

Ενημερωτικό δελτίο δημοσίων συμβάσεων

Επιμέλεια σύνταξης: Ε. Αδαμαντίδου, Δ.Ν., Δικηγόρος, Προϊσταμένη ΜοΠαΔιΣ

Επιμέλεια ύλης: Φ.- Ε. Γεωργαλής, Δικηγόρος, ΜΔΕ, Επ. Συνεργάτης ΜοΠαΔιΣ
Λ. Παπαγιαννοπούλου, Δικηγόρος, ΜΔΕ, Επ. Συνεργάτης ΜοΠαΔιΣ

περιεχόμενα τεύχους

Διαιτησία στα συγχρηματοδοτούμενα έργα	1
Ποινική ευθύνη νομικών προσώπων	1
Τροποποίηση ΚΥΑ για το ΕΣΗΔΗΣ	1
Έκθεση παρακολούθησης δημοσίων συμβάσεων 2021-2023	1
Ηλεκτρονική τιμολόγηση	2
Μεταφορά αρμοδιοτήτων στο ΤΑΧΔΙΚ	2
Πιστοποίηση επάρκειας στον τομέα των δημοσίων συμβάσεων	2
Νομολογία ΔΕΕ	2

Διαιτησία στα συγχρηματοδοτούμενα έργα

Διαφορές από συγχρηματοδοτούμενες συμβάσεις δημοσίων έργων με κύριο του έργου ή φορέα κατασκευής δημόσια επιχείρηση του ν.3429/2005, εξαιρουμένων των συναπτόμενων ως ΣΔΙΤ, υπάγονται σε διαιτησία, κατά παρέκκλιση κάθε άλλης διάταξης, είτε με ρήτρα που τίθεται στη διακήρυξη της σύμβασης, είτε με συμφωνία των μερών μετά την υπογραφή της σύμβασης, κατόπιν προηγούμενης απόφασης του εποπτεύοντος Υπουργού και εισήγησης του κυρίου του έργου.



Προκειμένου για την προσφυγή σε διαιτησία, προϋποτίθεται η εξάντληση της ενδικο-

φανούς διαδικασίας του α 174 ν.4412/2016 (α 62 ν.5108/2024).

Ποινική ευθύνη νομικών προσώπων

Με το με αριθμό πρωτ 5868/07.06.2024 έγγραφό της η ΕΑΔΗΣΥ ενημερώνει τις αναθέτουσες αρχές για την θέσπιση νέων ποινικών διατάξεων (α 134, 135 ν.5090/2024), με τις οποίες προβλέπεται η διάγνωση ευθύνης νομικών προσώπων μέσω της ποινικής δίκης, αναφορικά με συγκεκριμένα ποινικά αδικήματα (δωροδοκία-

δωροληψία κ.ά.) Βάσει των διατάξεων αυτών, πρέπει να γίνει δεκτό ότι η αμετάκλητη ποινική απόφαση περί επιβολής κυρώσεων εις βάρος νομικού προσώπου έχει ως συνέπεια τον αποκλεισμό του από τις δημόσιες συμβάσεις και τις συμβάσεις παραχώρησης για τα αδικήματα δωροδοκίας του α 73 παρ 1 β-γ

ν.4412/2016. Εξάλλου, εάν η σχετική απόφαση δεν έχει καταστεί αμετάκλητη, δεν αποκλείεται να θεωρηθεί ότι τα κρίσιμα πραγματικά περιστατικά συνιστούν σε κάθε περίπτωση σοβαρό επαγγελματικό παράπτωμα υπό την έννοια του α 73 παρ 4 θ ν.4412/2016.

Τροποποίηση ΚΥΑ για το ΕΣΗΔΗΣ

Δημοσιεύθηκε η νέα ΚΥΑ 44756/05.06.2024 (ΦΕΚ 3380/Β/13.06.2024) με την οποία τροποποιείται η προϊσχύουσα με αριθμό 64233/08.06.2021

(ΦΕΚ 2453/Β/09.06.2021) και με αντικείμενο την λειτουργία του ΕΣΗΔΗΣ για τις συμβάσεις προμηθειών και υπηρεσιών. Πρέπει ιδίως να προσε-

χθεί η μεταβολή στην διαδικασία απόσυρσης της προσφοράς (α 15 της νέας ΚΥΑ).

Έκθεση παρακολούθησης δημοσίων συμβάσεων 2021-2023

Δημοσιεύθηκε σύμφωνα με το α 340 ν.4412/2016 η έκθεση παρακολούθησης δημοσίων

συμβάσεων της ΕΑΔΗΣΥ για την περίοδο 2021-2023. Η έκθεση περιλαμβάνει ποσοτι-

κούς και ποιοτικούς δείκτες κατά το πρότυπο που έχει καταρτιστεί από την Ευρωπαϊκή

Επιτροπή (Procurement Monitoring Report Template in view of the Member States' reporting process

under the Directives 2014/23/EU, 2014/24/EU and 2014/25/EU: [https://](https://ec.europa.eu/eusurvey/runner/Article-83-reporting-2021-2023)

ec.europa.eu/eusurvey/runner/Article-83-reporting-2021-2023).

Ηλεκτρονική τιμολόγηση

Με την τελευταία από 12.06.2024 ανακοίνωση, το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης ενημέρωσε τις αναθέτουσες αρχές ότι η λειτουργία

για «Απόρριψη ηλεκτρονικού τιμολογίου με δυνατότητα διόρθωσης και επανυποβολής (Soft Reject-SR)» βρίσκεται στην φάση ενσωμά-

τωσης από τους παρόχους ηλεκτρονικής τιμολόγησης και αναμένεται η ολοκλήρωσή της περί τα τέλη Ιουνίου.

Μεταφορά αρμοδιοτήτων στο ΤΑΧΔΙΚ

Ανατίθενται στο Ταμείο Χρηματοδότησης Δικαστικών Κτιρίων (ΤΑΧΔΙΚ) οι ακόλουθες αρμοδιότητες σχετικά με την ανάθεση και εκτέλεση δημοσίων συμβάσεων που συνάπτονται για την εξυπηρέτηση υπηρεσιακών αναγκών των δικαστηρίων της πολιτικής και ποινικής δικαιοσύνης: η μέριμνα για τη διενέργεια μειοδοτικών διαγωνισμών, η σύναψη δημοσίων συμβάσεων με αντικείμενο την προμή-

θεια υλικών, μηχανολογικού εξοπλισμού και την παροχή συνδεδεμένων με τη λειτουργία των ανωτέρω δικαστηρίων ειδών και υπηρεσιών, η παρακολούθηση της προσήκουσας εκπλήρωσης των συναπτόμενων συμβάσεων, η παρακολούθηση και διαχείριση των πιστώσεων και των πάγιων επιχορηγήσεων, η συντήρηση, η επισκευή, ο καθαρισμός και ευπρεπισμός των κτιρίων, των εγκαταστάσεων και των περι-

βαλλόντων χώρων, καθώς και η μέριμνα για τη συντήρηση και την επισκευή του μηχανολογικού εξοπλισμού που είναι απαραίτητος για τη λειτουργία των δικαστηρίων. Οι σχετικές αποφάσεις του αρμόδιου οργάνου του ΤΑΧΔΙΚ λαμβάνονται ύστερα από γνώμη των διοικήσεων των ανωτέρω δικαστηρίων (α 12 v.5108/2024).

Πιστοποίηση επάρκειας στον τομέα των δημοσίων συμβάσεων

Το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης, τη Γενική Γραμματεία Υποδομών του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών και τη Γενική Γραμμα-

τεία Δημόσιας Διοίκησης του Υπουργείου Εσωτερικών, οργανώνει ειδικό πρόγραμμα πιστοποίησης επάρκειας στον τομέα των δημοσίων συμβάσεων. Το περιεχόμενο, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία συμμετοχής στο πρόγραμμα θα

καθοριστούν με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Υποδομών και Μεταφορών και Ψηφιακής Διακυβέρνησης (α 17 v.5111/2024).

Νομολογία ΔΕΕ

C-547/22, 06.06.2024, INGSTEEL

Αποζημιώνεται αυτοτελώς η απώλεια ευκαιρίας συμμετοχής σε διαγωνισμό δημόσιας σύμβασης.

αποκλεισμός προσφέροντα λόγω παράνομης απόφασης της αναθέτουσας αρχής – δικαίωμα αποζημίωσης λόγω απώλειας ευκαιρίας συμμετοχής στην εν λόγω διαδικασία (α 2 παρ 1 στοιχείο γ οδηγίας 89/665)

Αποζημιώνεται αυτοτελώς η απώλεια ευκαιρίας συμμετοχής σε διαγωνισμό δημόσιας σύμβασης. Το α 2 παρ 1 στοιχείο γ οδηγίας

89/665 αντιτίθεται σε εθνική ρύθμιση ή πρακτική που αποκλείει την δυνατότητα παρανόμως αποκλεισθέντος προσφέροντος από διαδικασία σύναψης δημόσιας σύμβασης να τύχει αποζημίωσης για τη ζημία που υπέστη λόγω της απώλειας της ευκαιρίας συμμετοχής στην εν λόγω διαδικασία με σκοπό την ανάθεση της οικείας σύμβασης.

C-737/22, 13.06.2024, BibMedia

Κατά τους προκαθορισμένους όρους του διαγωνισμού, επιτρέπε-

ται η ανάθεση τμήματος σύμβασης σε διαγωνιζόμενο με τη δεύτερη πιο συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά, υπό την προϋπόθεση ότι αυτός αποδέχεται να χρεώνει για την εκτέλεση του αντίστοιχου τμήματος της σύμβασης στην ίδια τιμή με την προταθείσα από τον διαγωνιζόμενο με την πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά, στον οποίο, κατά συνέπεια, ανατέθηκε ένα άλλο, μεγαλύτερο, τμήμα της σύμβασης.

αρχές της διαφάνειας και της ίσης μεταχείρισης (α 18 παρ 1 οδηγίας



2014/24) – απαγόρευση διαπραγματεύσεων – ανάθεση τμήματος σύμβασης σε διαγωνιζόμενο με τη δεύτερη πιο συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά – βελτίωση προσφοράς

Οι αρχές της ίσης μεταχείρισης και της διαφάνειας επιτρέπουν να ανατίθεται κατά τους προκαθορισμένους όρους του διαγωνισμού

στον διαγωνιζόμενο που υπέβαλε τη δεύτερη πιο συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά ένα τμήμα της υποδιαιρούμενης σύμβασης, υπό την προϋπόθεση ότι αυτός αποδέχεται να χρεώνει, για τις προμήθειες των αγαθών και την παροχή των υπηρεσιών που σχετίζονται με το συγκεκριμένο τμήμα, την ίδια τιμή με την προταθείσα από τον διαγωνιζόμενο με την πλέ-

ον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά, στον οποίο ανατέθηκε ένα άλλο, μεγαλύτερο, τμήμα της σύμβασης. Δεν θεωρείται διαπραγμάτευση ούτε βελτίωση προσφοράς, στο βαθμό που ο όρος αυτός έχει τεθεί με σαφήνεια από την αρχή στα έγγραφα της σύμβασης.

Η Μονάδα Παρακολούθησης Διαγωνισμών και Συμβάσεων (ΜοΠαΔιΣ) λειτουργεί από την 1η Ιανουαρίου 1997, στη Θεσσαλονίκη, στις εγκαταστάσεις του Κέντρου Διεθνούς Ευρωπαϊκού και Οικονομικού Δικαίου (ΚΔΕΟΔ). Αποτελεί μία γνωμοδοτική δομή που παρέχει στο Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης, καθώς και σε όλες τις ελληνικές αναθέτουσες αρχές εξειδικευμένη και ταχύτατη συμβουλευτική υποστήριξη κατά τη

δημοπράτηση δημοσίων συμβάσεων που υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής των Οδηγιών 2014/24 & 2014/25. Συγκροτεί ένα εθνικό σύστημα ελέγχου της νομιμότητας των διαδικασιών ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων και σηματοδοτεί μια νέα εποχή προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης της διαφάνειας και της αποτελεσματικότητας στη δημοπράτηση των δημοσίων συμβάσεων.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ

Ελληνική Επιθεώρηση Ευρωπαϊκού Δικαίου

ΕΕΕυρΔ

**ελληνική επιθεώρηση
ευρωπαϊκού δικαίου**
revue hellénique de droit européen

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ

3/2023
Τόμος 43
Ιούλιος - Σεπτέμβριος

Άρθρα
N. K. Κλαμαρής
Χαρακτηριστικά Ορόσημα της σταδιακής εξελικτικής πορείας της Διασυστασιακής/Διεθνούς Αναγκαστικής Εκτέλεσης από το Εθνικό/Αυτόνομο Δικονομικό Δίκαιο και τις Διμερείς και Πολυμερείς Συμβάσεις Δικαστικής Αρωγής στη Σύμβαση των Βρυξελλών και στους Ενωσιακούς Δικονομικούς Κανονισμούς [Σύντομες Επισημάνσεις ως προς τους στόχους, τις τελεολογικές/αξιολογικές σταθμίσεις των Εθνικών Νομοθεσιών, στο αυτόνομο ή στο διεθνές/διακρατικό φάσμα συμβατικό νομοθετικό πεδίο, και της Ενωσιακής Νομοθεσίας]
Α.-Μ. Κώνστα, Μ. Σαπαρδάνη
Η ισότητα των φύλων στην εργασία και η προώθηση της συμφιλίωσης επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής

Επισκόπηση Νομολογίας
- ΔΕΕ – ΓεΔΕΕ (Ιούνιος – Αύγουστος 2023)
- ΕΔΔΑ (Μάιος – Ιούλιος 2023)

Σχολιασμένη Νομολογία
- Ανάκληση και άρνηση χορήγησης του καθεστώτος του πρόσφυγα λόγω αμετάκλητης καταδίκης για τη διάπραξη ιδιαίτερα σοβαρού εγκλήματος
- Μεταβίβαση διεθνούς δικαιοδοσίας σε διαφορές γονικής μέριμνας στο πλαίσιο του Κανονισμού 2201/2003 σε περίπτωση παράνομης μετακίνησης παιδιού
- Αρμοδιότητα εθνικής αρχής ανταγωνισμού να αποφανθεί επί της συμβατότητας γενικών όρων χρήσης κοινωνικού δικτύου με τον ΓΚΠΔ
- Παραβίαση του δικαιώματος σεβασμού της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής υπηκόου τρίτης χώρας - απέλαση και απαγόρευση επανεισόδου στη χώρα
- Απαλλαγή των μαθητών από το μάθημα των θρησκευτικών

ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Η Ελληνική Επιθεώρηση Ευρωπαϊκού Δικαίου εκδίδεται από το έτος 1981 από το ΚΔΕΟΔ σε συνεργασία με τον Δικηγορικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης 4 φορές το χρόνο στην ελληνική γλώσσα, ενώ από το 2004 εκδίδεται ετησίως ένα πέμπτο ξενόγλωσσο τεύχος. Αντικείμενό της αποτελεί το σύνολο του Ευρωπαϊκού Δικαίου, καθώς και οι τομείς της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του διεθνούς δικαίου, δημόσιου και ιδιωτικού. Ειδικά τεύχη παρουσιάζουν αφιερώματα σε θέματα ιδιαίτερου ενδιαφέροντος, όπως λ.χ. η Σύμβαση των Βρυξελλών, η ραδιοτηλεόραση, το περιβάλλον, οι συμβάσεις δημοσίων έργων, η εκπαίδευση και η διαφήμιση.

**Μονάδα Παρακολούθησης
Διαγωνισμών και Συμβάσεων (ΜοΠαΔιΣ)**
Ικάρων 1 (ΤΘ 14) 551 02 Καλαμαριά
Τηλ.:2310 486 914, Fax:2310 476 105
E-mail:mopadis@cieel.gr
<http://mopadis.cieel.gr>



Με τη συγχρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης